

Александр Тимофеевич Хроленко

(к 85-летию со дня рождения)

Alexander Timofeevich Khrolenko

(to the 85th anniversary of the birth)

1 января исполняется 85 лет доктору филологических наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ Александру Тимофеевичу Хроленко.

Его трудовой путь с 1960-х гг. связан с Курским государственным университетом. По окончании аспирантуры Воронежского государственного педагогического института А. Т. Хроленко был распределен в Курск, работал деканом факультета русского языка и литературы, долгие годы заведовал кафедрой русского языка филологического факультета.

Об увлеченности ученого и преподавателя любимой работой, научной деятельностью свидетельствуют цифры: более 330 научных трудов, в том числе несколько десятков монографий, изданных в России и за рубежом; более 40 подготовленных им как научным руководителем и консультантом кандидатов и докторов филологических наук. Александр Тимофеевич многие годы был председателем курской областной организации общества «Знание», председателем областной организации книжолюбов, возглавлял объединенный диссертационный совет по русскому языку и теории языка на базе Курского государственного университета.

А. Т. Хроленко награжден орденом Дружбы народов (1986), удостоен звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1998), имеет почетный знак «Отличник народного просвещения» и др.

А. Т. Хроленко разработаны университетские курсы по современным проблемам науки и образования, теории языка, социолингвистике, истории филологии, культуре филологического труда и другим дисциплинам. Каждый курс сопровождается подготовкой авторского пособия.

Научный кругозор ученого чрезвычайно широк. Им введены и обоснованы такие термины, как актуализированный лексикон, концептограмма, региолект, экофилология, материнский язык и др., создан комплекс



лингвокультурологических методик анализа текстов.

Однако наиболее известен его вклад в исследование языка русского фольклора как части традиционной народной культуры. Под руководством профессора Хроленко сложилась курская лингвофольклористическая школа – одна из трех в России, наряду с воронежской и петрозаводской. Сейчас курская школа известна и авторитетна как в стране, так и за рубежом; аспекты ее деятельности – фольклорная лексикология и лексикография, фольклорная диалектология, кросскультурные исследования, семантика народно-поэтического слова. Усилия курских ученых направлены и на создание первого в мировой практике «Словаря языка русского фольклора». На кафедре русского языка Курского государственного университета выпускаются или выходили ранее инициированные Александром Тимофеевичем авторитетные сборники научных трудов «Фольклорная лексикография», «Исследования по лингвофольклористике», «Фольклорное слово в лексикографическом аспекте», «Лингвофольклористика».

Руководимые А. Т. Хроленко научные проекты курской школы неоднократно получали поддержку в виде грантов РФФИ, РГНФ и Минобразования РФ, федеральной программы «Университеты России».

Неоценима возможность услышать лекцию Александра Тимофеевича, получить консультацию или совет. А. Т. Хроленко остается для всех знающих его образцом не только ученого, преподавателя, но и глубоко порядочного, интересного, эрудированного человека.

От души поздравляем Александра Тимофеевича Хроленко со славной датой, желаем неиссякаемого жизнелюбия, крепкого здоровья, новых научных достижений.

Курский государственный университет
Редакция журнала «Русский язык в школе»